

哈维再次被解雇，弗里克火速接任

“戏精”主席，巴萨最大的劫

本版撰稿 特约记者 谢勤德

巴萨的2023-2024赛季结束了，这不是巴萨有史以来最好的赛季，也肯定不是最差的赛季，却是最滑稽的一个赛季，滑稽不是因为无缘冠军，也不是被皇马三杀，而是因为主席拉波尔塔用实际行动诠释了什么叫食言而肥，什么叫脸都不要了。

简单回顾一下吧。1月28日，巴萨3比5输给比利亚雷亚尔后，哈维宣布赛季结束后离任。4月24日，巴萨在连败于巴黎圣日耳曼和皇马之后，巴萨宣布哈维留任，拉波尔塔在新闻发布会上流下了忠诚的眼泪，表示巴萨人应为能拥有哈维这样的主教练感到无比自豪。

5月15日，哈维在对阿尔梅里亚的赛前新闻发布会上说巴萨现在的经济形势很困难，不能和25年前相比，皇马以及其他一些欧洲强队的经济情况比巴萨更好。两天后，媒体得到消息称拉波尔塔对哈维的言论暴怒，并下定决心要解雇他。

5月18日，哈维出席新闻发布会时否认自己将被解雇，表示没有听到任何消息，俱乐部一如既往地支持自己。5月24日，巴萨正式宣布哈维不会执教下赛季，客场对塞维利亚就是他执教巴萨的最后一场比赛。正在

参加赛前新闻发布会的塞维利亚主帅弗洛雷斯得知这一消息后说：“或许我不该说，但巴萨对待俱乐部传奇的方式也太烂了，怎么能这么烂？我知道他们很烂，但烂成这样也太离谱了。”

事情的关键并不在于哈维是否配得上执教巴萨，是否应该被解雇，而在于拉波尔塔的做法，一个人是怎么能做到三周前在新闻发布会上感动流泪，呼吁所有人支持主教练；三周后便因主教练说了真话而将他解雇的？又是怎么做到一方面大张旗鼓让全世界都知道自己要炒掉哈维，甚至让德科去伦敦与弗里克见面；另一方面却装作什么事情都没有发生并拒绝和哈维见面，直到哈维忍不住给他发短信质问时才说真话的？

哈维或许是个好教练，或许不是，但即便是对待一位与俱乐部毫无历史纠葛的临时工，也不应该如此。哈维在俱乐部最艰难的时刻自掏腰包支付违约金从卡塔尔回到诺坎普执教，即便是被拉波尔塔如此对待仍保持着体面，表示自己不会索要赔偿，将放弃剩余一年的年薪，甚至是在告别新闻发布会上感谢拉波尔塔给了自己执教巴萨的机会——这是哈维的体面，也是巴萨最后的体面。



大张旗鼓会见弗里克

按拉波尔塔的原定计划，哈维应该是在今天被正式宣布下课，然后明天俱乐部将宣布前拜仁与德国国家队主帅弗里克将成为新一任主帅，之所以提前到5月24日宣布，是因为当天上午哈维在带队开始训练前给拉波尔塔发了个信息：“我听说一切都已经定了？”

不是哈维消息太灵通，而是拉波尔塔压根就没瞒着任何人，5月22日，巴萨竞技主管德科和博扬一起出现在了伦敦，媒体立即得到消息说他们是去见弗里克的，巴萨随后辟谣称德科和博扬没见弗里克，去伦敦是为了转机去都柏林看欧冠杯决赛，但这个声明还不如不发，因为巴塞罗那每天都有五趟直飞都柏林的航班，德科和博扬为什么偏要去伦敦转机呢？

到了5月23日，弗里克的合同细节都被曝出来了，德国人将与巴萨签下一份1+1合同，即一年固定，一年浮动，如果成绩不佳明年夏天巴萨可以选择不激活续约条款，保持了最大限度的灵活。同时，弗里克及其团队的总年薪为1260万欧元，比哈维团队少了540万欧元，此外弗里克还同意巴萨安排一位同时能说西班牙语和德语的助理教练进教练组，曾在拜仁效力的原巴萨青训球员蒂亚戈是首选，另一原西班牙国脚哈维·马丁内斯是替补。

在这样的情况下，哈维就算想装聋作哑都难，而这也正是拉波尔塔想要的效果，用这种方式羞辱哈维，给哈维制造压力，逼迫他主动提出辞职，就像当年对科曼那样。

为什么是弗里克？技战术其实一点都不重要，重要的是德国教练工资要求低，对引援没有要求，承诺重用青年球员，此外就是拉波尔塔一直觉得巴萨训练强度太低，多次要求哈维给球员上强度，但哈维没听，弗里克则不一样，执教拜仁时就以训练强度大而闻名，硬生生将格雷茨卡练成了魔鬼筋肉人，非常符合拉波尔塔的需求。

不需要一个说真话的主帅

2021年3月，拉波尔塔当选巴萨主席，然后用三年时间干掉了三位俱乐部传奇：梅西、科曼与哈维，媒体说现在德科要小心了，现在拉波尔塔身边够得上传奇级别的也就他了。

拉波尔塔首先干掉的是梅西，这个故事已经不用多提，拉波尔塔打着和梅西续约的牌赢得大选，各种承诺铺垫到位，直到梅西返回巴塞罗那准备在续约合同上签字的前一天突然告诉阿根廷人对不起你可以走了。

第二个被拉波尔塔干掉的是科曼。2020年8月，科曼放弃带领荷兰队踢欧洲杯的机会执教巴萨，5个月后拉波尔塔上任，2020-2021赛季结束后拉波尔塔找到科曼让他给自己15天时间寻找新主教练，如果没有找

到，那么科曼就会留任。对此科曼经纪人有个形象比喻：“这好比你和女朋友求婚时说：‘亲爱的我将在15天后举行婚礼，但我想找个比你更好的，如果到时候找不到，我们就结婚吧。’”

拉波尔塔没有找到，只能委曲求全，但不甘心的主席先生还是在2021年10月28日解雇了科曼。

现在轮到哈维，哈维说的话有问题吗？全世界都知道巴萨的经济情况有多糟糕，一家每个赛季都要为能否给球员报名注册而发愁的俱乐部如何在转会市场上能和签下姆巴佩的俱乐部竞争？事实上就在今年3月，德科也说过巴萨受限于经济情况，不可能像其他豪门那样完成天价签约，同

样的话为什么换成哈维来说，就会让拉波尔塔暴怒呢？

有媒体猜测说哈维下课的真正原因是因为他不给拉波尔塔坚持引进的巴西前锋罗克机会，还有媒体认为哈维下课恰恰是因为他说了真话，拉波尔塔需要的不是一个敢说真话的主教练，而是一个愿意为自己背锅，主动承担球队成绩不佳的责任的主教练。

但无论哪种说法是真的，哈维的遭遇，以及梅西和科曼的遭遇都充分说明拉波尔塔并不是一位严肃认真，值得信任的俱乐部领航人，做决定随心所欲，朝令夕改，哈维这样的俱乐部传奇尚被他如此对待，换了其他人可想而知。



Women 巴萨是不可战胜的

巴萨男足度过了一个暗淡无光的混乱赛季，女足则迎来了有史以来最辉煌时刻，就在哈维下课一天后，巴萨女足在女足欧冠决赛中2比0击败里昂女足，成功卫冕的同时实现四冠王伟业。

本赛季巴萨女足已经先后拿到了西班牙女足超级杯冠军，女足西甲冠军与皇后杯冠军，优势之大令人瞠目结舌，女足西甲27胜1平打进129球仅丢九球，皇后杯决赛8比0狂胜皇家社会女足，女足超级杯决赛7比0横扫莱万特女足。

这同时也是巴萨女足最近四个赛季第三次打进女足欧冠决赛，此前曾两

次夺冠，里昂女足则算得上是巴萨女足的克星，过去六个赛季里两次在决赛中击败巴萨女足，一次在四分之一决赛中击败巴萨女足。半决赛巴萨女足总比分2比1淘汰了切尔西女足，里昂女足5比3淘汰了巴黎圣日耳曼女足。

由于决赛在西甲球队毕尔巴鄂竞技主场圣马梅斯球场举行的缘故，巴萨女足几乎可算是半个主场，共有50827名球迷入场观战，上座率百分之百，上半场双方互交白卷，下半场巴萨阵中的两位金球奖得主邦马蒂与普利蒂亚斯先后破门，为球队锁定冠军。其中普利蒂亚斯是2021年与2022年女足金球奖得主，邦马蒂则

是在去年获奖，今年实现四冠王后，女足金球奖几乎可以肯定将连续第四年授予一位巴萨球员。

值得一提的是巴萨女足也成为了拉波尔塔的工具，在媒体传出拉波尔塔下定决心要解雇哈维消息后，哈维曾两次要求和拉波尔塔面谈，都被后者以要准备女足欧冠决赛没有时间的理由拒绝，而在5月24日解雇哈维后，拉波尔塔直接就去了毕尔巴鄂避风头，没有接受任何采访，更搞笑的是在女足夺冠后的庆功宴上，拉波尔塔又号召所有人一起为哈维鼓掌，向这位被他耍得团团转的俱乐部传奇致敬。

讣告

原上海市足球协会副主席、原上海足球运动管理中心副主任崔绍铭同志，于2024年5月24日因病在上海逝世，享年81岁。

崔绍铭同志毕生躬耕绿茵，重于实践。在20多年的青少年足球训练中成绩突出，曾获得过十多次上海市冠军，向上海队、国家队输送了李中华、黄德兴、成耀东、李晓等优秀运动员，为祖国的足球事业培养输送了许多优秀运动员。他留下了宝贵的精神财富，并将激励我们继续推动足球事业蓬勃发展而努力奋斗！

上海市足球协会
2024年5月26日